1998.a. matemaatika riigieksam 
Lehe haldamist toetavad Topauto ja Quelle

Põhivariant 1. rida
Ülesanded

Iga eksaminand lahendab kaheksa ülesannet: ülesanded 1 – 7 ja veel omal valikul kas 8. või 9. ülesande.

1. (5 punkti) Lihtsustage avaldist 
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 ning näidake, et selle väärtus ei sõltu x väärtusest.

2. (10 punkti) Ühistu maast 80% on põldude all ja 51 ha on metsa. Mitte põllumaast 15% on heinamaa. Mitu hektarit on ühistul heinamaad ja mitu protsenti see moodustab ühistu kogu maast?
3. (10 punkti) Puuraugu tegemisel maksti esimese meetri puurimise eest 300 krooni ja iga järgmise meetri eest 200 krooni rohkem kui eelmise eest. Koos preemiaga, mis oli 2000 krooni, maksti puuraugu tegemise eest 11 900 krooni. Leidke puuraugu sügavus.
4. (15 punkti) Ühes kastis on 5 kollast ja 3 valget tennisepalli, teises kastis 4 kollast j a6 valget tennisepalli. 
1) Mõlemast kastist võetakse juhuslikult üks pall. Leidke tõenäosus, et võetud pallid on sama värvi.
2) Mõlemast kastist võetakse juhuslikult kaks palli. Kui tõenäone on saada 4 kollast palli?
5. (15 punkti) Sektorisse, mille raadius on R ja kesknurk 
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, on kujundatud ring. Avaldage ringi raadius ning ringi sektori pindalade suhe. Avaldage see suhe, kui 
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6. (15 punkti) On antud korrapärane nelinurkne püramiid, mille külgserva ja põhja vahelise nurga tangens on 3 ning põhja diagonaal on 8 cm. Püramiidi sisse on kujundatud korrapärane nelinurkne prisma nii, et selle alumine põhi asub püramiidi põhjal ja ülemise põhja servad külgtahkudel.
1) Avaldage prisma ruumala tema põhja diagonaali d kaudu. 
2) Millise d väärtuse korral on prisma ruumala maksimaalne? Arvutage prisma maksimaalne ruumala.
7. (10 punkti) On antud jooned y = sin x ja y = cos x. 
1) Milliste x väärtuste korral lõigus 
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 on nende joonte puutujad paralleelsed?
2) Leidke sirgetega x = 0 ja 
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 ning antud joontega piiratud kujundi pindala.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------
8. (20 punkti) Heinakuhja telglõige on piiratud joonega 
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 ja sirgega y = 0. Kuhjale toetub koonusekujuline katus, mille telglõike tipunurk on täisnurk. Leidke kuhja tipu ning katuse tipu vaheline kaugus.
9. (20 punkti) On antud funktsioon 
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1) Leidke 
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2) Leidke funktsiooni f (x) kasvamisvahemik.
3) Leidke funktsiooni f (x) ekstreemumid.
4) Lahendage võrrand f (x) = g (x), kus 
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